

# 创新产品助推脱贫攻坚

——邮储银行周口市分行开展金融扶贫工作纪实

记者 韩志刚 通讯员 李锦智

党的十九大报告指出,要动员全党全国全社会力量,坚持精准扶贫、精准脱贫,确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫。

2012年以来,邮储银行周口市分行积极贯彻上级行和周口市委、市政府的金融精准扶贫工作要求,主动践行社会责任,依托遍布城乡的网点,将金融扶贫与普惠金融有效结合,完善工作机制,加大资金投放力度,逐步探索出一条以产品创新为基础、以风险分担为保障的金融扶贫新模式。

截至2018年第三季度末,该行累计投放扶贫贷款5.34亿元,其中扶贫小额贷款累计投放6153笔,3.36亿元,本年投放扶贫贷款2.12亿元,占比高达近40%。

## 夯实责任 建立健全扶贫工作机制

邮储银行周口市分行坚持履行“扶贫有我”的社会责任,该行党委更是将扶贫工作作为“一把手”工程去抓,成立了由行长任组长、分管行领导任副组长的金融扶贫工作领导小组,承担金融扶贫的日常工作。各支行参照市分行架构成立了金融扶贫工作领导小组,与当地政府签订了金融扶贫框架协议,与当地财政局、扶贫办签订了惠民扶贫贴息小额

担保贷款合作协议,建立了市、县、乡三级联动,多部门协同共进的金融扶贫工作机制。

该行明确了“建成覆盖贫困地区各阶层和各类贫困群体的全方位产品体系和服务体系,形成一套行之有效、富有特色的金融扶贫工作模式和管理方略”的工作目标,确保2018年在全市7个贫困县投放经营性贷款金额不低于7亿元。

### 多措并举 提高扶贫工作实效

2017年5月,该行成立了“三农”金融事业部周口市分部,内设扶贫业务中心,负责扶贫小额贷款的产品研发,为全市扶贫贷款发展做好指导,全力保障“三农”金融业务和扶贫贷款业务的发展。该行积极响应号召,在人、财、物等方面为金融扶贫工作提供全方位的支撑保障,优先对5个国家级和2个省级扶贫重点县支行给予政策倾斜,将80%的新增人行大学生分配到重点县支行的信贷岗位,做实金融扶贫基础工作,并对扶贫开发贷款做出尽职免责安排,充分调动员工的积极性。

该行不断扩大金融服务覆盖面,持续推进信贷服务下沉基层,在全市200多个邮政金融网点均设立了信贷咨询受理点,围绕扶持贫困户发展的各类经

理点,组建了40个信贷营业机构,其中70%以上分布在县及以下农村地区,每个信贷营业机构平均覆盖5个乡镇,扶持贫困户超千户。

该行对建档立卡贫困户实行小额信贷分片包干责任制,明确包干区域及责任人,积极发挥牵头作用,主动加强与其他责任银行的沟通协作,共同做好精准扶贫小额信贷发放工作。该行积极与市级产业扶贫基地和全市金融扶贫项目库中的企业进行对接,扎实开展了建档立卡贫困户走访活动,建立了贫困户金融服务档案。

### 创新产品 满足扶贫多样化需求

该行联合市扶贫办深入进行调研,创新开办了惠民扶贫贴息小额担保贷款业务。《金融时报》《经济时报》及中央媒体采访团多次对惠民扶贫贴息小额贷款业务进行报道,《周口日报》头版头条曾刊发该行金融扶贫的做法。2017年以来,为进一步降低建档立卡贫困户的融资成本,该行采取特惠让利政策,开办了扶贫小额信贷(即“惠农易贷”)业务,为有资金需求且符合条件的建档立卡贫困户提供“基准利率、免抵押、免担保”的扶贫小额贷款。

该行围绕扶持贫困户发展的各类经

营主体,进一步细化和丰富信贷产品,拓展金融扶贫广度和深度。对于没有经营实体而有经营意愿的贫困户,该行按照“穷人跟着能人走、能人跟着产业走”的金融产业扶贫思路,给予200多个市级以上农业企业、专业大户、家庭农场、农民合作社等示范产业一定的资金支持,把贫困户与能人和产业对接,通过这种连接实现精准帮扶,助推精准扶贫向纵深发展。

为支持农业供给侧结构性改革,该行深入推进“三位一体”新型农业经营主体贷款业务持续健康发展。目前,“三位一体”新型农业经营主体贷款业务已在全市推广,该行累计发放贷款4.45亿元,本年放款667笔,2.77亿元。

该行吸收借鉴卢氏模式,认真学习邮储银行河南省分行卢氏会议相关文件精神,并结合本地实际情况,围绕涉农龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体,组织人员开展扶贫工作调研。目前,全市已有4个县签订了卢氏模式扶贫贷款协议。

金融扶贫是邮储银行义不容辞的光荣使命。在扶贫攻坚的道路上,邮储银行周口市分行将进一步凝心聚力、攻坚克难、勇于担当、开拓创新,坚决完成扶贫攻坚目标任务。<sup>②7</sup>

形势,对全市在内控合规及风险防范方面存在的问题进行了把脉、问诊,逐一分析了问题存在的原因和根源,对下一步内控合规管理工作进行了安排和部署,并提出了明确要求。

本次“合规讲座”电视电话会议进一步统一了全行上下的思想,增强了各级机构内控合规管理工作的责任意识,夯实了合规经营管理根基,为该行各项业务持续稳健发展奠定了坚实基础。<sup>②7</sup>

## 邮储银行周口市分行

# 小额贷款结余居全省系统第一位

**本报讯** (记者 韩志刚 通讯员 李锦智 文/图) 据悉,截至10月底,邮储银行周口市分行个人贷款结余72.1亿元,本年净增15.22亿元,其中小额贷款结余19.77亿元,居全省系统第一位,本年净增3.79亿元,居全省系统第二位。

该行对专业市场、重点街道等进行划分,明确各团队经营区域“责任田”,在全市设置了27个农村营业部,力促机构下沉,确保信贷人员贴近农村市场,便于市场深度开发。

该行积极与团市委、市人社局、河南省农信担保公司进行沟通,搭建合作平台,相继开办创业担保贷款、农信担保“三位一体”贷款、青年创业贷款等业务。2014年以来,该行在沈丘创新推出了惠民扶贫贴息小额贷款业务,实现了贫困户人均可支配收入超过国家扶贫标准,义务教育、基本医疗和住房安全有保障。<sup>②7</sup>

## 邮储银行周口市分行

# 开展“绿色邮政宣传周”活动

**本报讯** (记者 韩志刚 通讯员 李锦智) 11月1日至7日,邮储银行周口市分行组织各网点开展了“绿色邮政宣传周”活动,践行新发展理念,推动形成绿色发展方式和生活方式,以实际行动助力打赢污染防治攻坚战。

活动现场,该行通过摆放展架、

发放宣传折页等方式,向过往市民宣传电子银行、信贷等业务,普及绿色信贷知识和绿色金融理念,同时引导广大群众树立勤俭节约、低碳环保的绿色生活理念,彰显了该行支持绿色经济的积极态度,取得了良好的宣传效果。<sup>②7</sup>

## 邮储银行周口市分行

# 开展“我与改革开放共成长”征文活动

**本报讯** (记者 韩志刚 通讯员 李锦智) 为庆祝改革开放40周年,近日,邮储银行周口市分行组织全行员工开展了“我与改革开放共成长”征文活动。

该行积极动员全行员工特别是50岁以上的老员工结合工作实际和

亲身经历,踊跃撰写征文。最终,该行选出了3篇优秀文章报送省分行。

通过征文活动,该行积极引导员工坚定“四个自信”,营造了“学深悟透十九大精神,继续坚持改革开放”的浓厚氛围,为实现持续健康发展凝聚了精神力量。<sup>②7</sup>

## 邮储银行周口市分行

# 召开跨年度个金业务营销启动会

**本报讯** (记者 韩志刚 通讯员 李锦智) 为动员全行上下进一步认清当前的形势,统一发展思想,坚定发展信心,确保完成2018~2019跨年度个金业务发展目标,11月20日,邮储银行周口市分行组织召开了全市2018~2019跨年度个金业务综合营销活动启动会。

邮储银行周口市分行领导班子、全体员工及市区二级支行全体人员参加了此次会议。该行个人金融部总经理高健向与会人员讲解了跨年度个金业务综合营销活动方案,“三农”金

融事业部的王雪静进行了倡议发言。市区8个二级支行行长分别上台进行了表态发言。

该行党委书记、行长对跨年度个金业务综合营销活动提出了要求:一是牢记初心、不辱使命,二是认清形势、把握机遇,三是全力以赴、再创辉煌。该行干部职工纷纷表示,他们将以此次会议为契机,用永不言败的信心、锲而不舍的执着,撸起袖子加油干,在跨年度个金业务综合营销活动这场战役中,打出气势,打出品牌,打出地位,再创2019年新辉煌。<sup>②7</sup>

# 邮储银行淮阳县支行扎实推进扶贫工作

曹河乡郝庄村下辖4个自然村、6个村民小组,共有农户526户、村民2194人。2017年底,该村有建档立卡贫困户178户、547人,目前已脱贫70户、302人。

该支行高度重视脱贫攻坚工作,成立了脱贫攻坚领导小组,明确了帮扶责任人和责任事项,制定了相关规章制度。

为打赢脱贫攻坚战打下了坚实基础。该支行驻曹河乡郝庄村工作队充分利用村无线大喇叭、宣传栏等广泛宣传脱贫攻坚知识,在村主要道路、显著位置悬挂横幅20余幅,在所有农户门前张贴脱贫攻坚明白卡、公共服务热线等。各帮扶责任人根据贫困户信息,认真填写档案,达到了表格无漏项、信息

无错误、数字无差错的标准。

该支行驻曹河乡郝庄村工作队将继续配合村“两委”班子做好整村推进工作,通过新农合、大病医疗保险、大病补充保险、金融扶贫等政策,加大脱贫攻坚力度,实现贫困户人均可支配收入超过国家扶贫标准,义务教育、基本医疗和住房安全有保障。<sup>②7</sup>

# 邮储银行商水县支行扶贫日走访慰问贫困户

曹河乡郝庄村前段时间,邮储银行商水县支行积极响应邮储银行周口市分行提出的扶贫要求,发动全支行各个部门配合扶贫工作。

2018年10月17日是全国第五个扶

贫日。当日,邮储银行商水县支行的帮扶队员到汤庄乡铁炉村的贫困户家中进行走访慰问,详细了解他们的生产生活状况,鼓励他们树立信心,通过辛勤劳动早日脱贫致富。

走访结束后,邮储银行商水县支行组织帮扶队员召开了一次脱贫会议,总结了上一阶段的扶贫工作,并对下一阶段的扶贫工作进行了安排部署,要求帮扶队员为铁炉村早日走上脱贫致富路贡献自己的力量。

该支行各网点积极配合扶贫工作,通过LED屏滚动播放“全民动员 全民参与 打赢精准扶贫攻坚战”等标语。<sup>②7</sup>

# 邮储银行西华县支行举行“马楼信用村”授牌仪式

本报讯 (记者 韩志刚 通讯员 李锦智 文/图) 为进一步推进信用体系建设、助力乡村振兴战略,11月20日,邮储银行西华县支行“马楼信用村”授牌现场会在西华县皮营办事处马楼村成功举办。人民银行西华县支行行长田效明,皮营办事处党委书记高华,邮储银行西华县支行行长王杰、副行长刘伟参加现场会并发表讲话。

田效明指出,“信用村”建设是政府主导、人民银行指导、邮储银行等金融机构参与实施的系统工程,对农村信用建设、精神文明建设和新农村建设影响深远。田效明高度评价了邮储银行西华县支行的“三信”体系建设工作,并提出了建设性意见。

高华对邮储银行西华县支行为服务新农村建设而开展的“信用村”建设及金融支农“送贷下乡”等工作表示大力支持。高华表示,马楼村全体村民应以此为契机,在邮储银行西华县支行信贷资金的支持下,持续发扬勤劳肯干、吃苦耐劳的精神,全力投入到生产经营中去,实现收入稳步增长。

王杰指出,马楼村被评为“信用村”后,村民将获得更多的信贷资金支持,享受最短3天放款、利率下降、新贷种优先投放等优惠政策。邮储银行将全力服务农村实体经济,努力解决村民融资难的问题,全力支持马楼村的经济发展。

最后,田效明、高华、王杰为马楼村的3名信用用户现场进行了额度授信,并为“马楼信用村”揭牌(如图),群众反响强烈。

授牌仪式结束后,邮储银行西华县支行信贷客户经理为参会村民讲解了信用用户评定标准,并进行了信用证的登记发放工作,现场受理农户的贷款申请5

笔、金额80万元,成效显著。

邮储银行西华县支行将以“马楼信用村”授牌现场会为契机,进一步在全县范围内开展信用体系建设工作,充分发挥信贷产品的优势,加大“三农”信贷投放力度,主动担当,积极作为,为广大农

户提供更加优质、高效、全方位的金融服务,以实际行动支持全县乡村振兴战略、助力脱贫攻坚。<sup>②7</sup>



笔、金额80万元,成效显著。邮储银行西华县支行将以“马楼信用村”授牌现场会为契机,进一步在全县范围内开展信用体系建设工作,充分发挥信贷产品的优势,加大“三农”信贷投